

ПОКРОВСКИЙ ЛИСТОК



Газета подготовлена силами прихода Святых мучеников, бессребреников и чудотворцев Космы и Дамиана

В День Петра и Февронии



8 июля на территории Космо-Дамианского храма состоялось празднование Дня семьи, любви и верности — православного и государственного праздника в честь святых Петра и Февронии Муромских. В этот солнечный, теплый день у стен храма собрались жуковские пары, отметившие юбилеи семейной жизни, а также молодожены и молодые родители. Их поздравили за-

меститель Главы города Наринэ Вартанова, начальник жуковского отела загс Ирина Крылова, руководитель отдела главного Управления загс Московской области Светлана Бондарева, председатель жуковского отделения Российского союза молодежи Артем Репяхов. Настоятель Космо-Дамианского храма протоиерей Александр Топоров рассказал о любви и верности святых

Петра и Февронии и благословил жуковские семьи.

День семьи, любви и верности — праздник относительно молодой. Его начали масштабно отмечать семь лет назад. Муромские князья Петр и Феврония, жившие в XIII веке, стали образцами супружеской верности, взаимной любви и семейного счастья ещё при жизни. По легенде, они умерли в один день — 25 июня (по новому стилю — 8 июля) 1228 года. Их тела, положенные в разных местах, чудесным образом оказались в одном гробу, что сочли чудом. Петр и Феврония были канонизированы на церковном соборе 1547 года. Их мощи хранятся в храме Святой Троицы Свято-Троицкого монастыря в Муроме.

Праздничную, семейную атмосферу нашего праздника создавали фольклорный ансамбль «Перезвоны», режиссер Дворца культуры Анна Чернецкая, выступления юных исполнителей и чаепитие, устроенное приходом Космо-Дамианского храма, с чаем из самовара.



«Многая лета»

Торжественным богослужением, крестным ходом и чаепитием Космо-Дамианский храм отпраздновал свой престольный праздник. А вечером в стенах храма с духовными произведениями русских композиторов, русскими народными и патриотическими песнями выступил праздничный мужской хор Новоспасского монастыря (художественный руководитель и регент Станислав

Попов). Это один из лучших церковных хоровых коллективов в нашей стране. История хора берет начало в 1988 году, когда группа московских певцов и хормейстеров, работавших в различных учреждениях культуры, объединилась благодаря православной вере и любви к церковному певческому искусству. В июле 1991 года творческая певческая группа становится хором возвращенного Церкви Новоспасского монастыря. В стенах Космо-Дамианского храма с его великолепной акустикой прозвучали произведения Чеснокова, Гречанинова, Ипполитова-Иванова, Попова-Платонова, Зиновьева, Косолапова и других, а также песни «Вниз по Волге-реке», «В темном лесе», «Монастырь над рекой» Владимира Волкова, «Вдоль по Питерской». Во время мощного, вдохновенного исполнения заключительной песни публики стоя аплодировала и подпевала. И этой песней был марш «Прощание славянки», написанный сто лет назад штабтрубачом кавалерийского полка Василием Агапкиным.



❖ ОТВЕЧАЕТ ИЕРЕЙ АЛЕКСЕЙ НИКИШИН

— **Батюшка, расскажите, пожалуйста, о церковной иерархии. Какие степени священства существуют?**

Андрей

— В Православии существует три степени священства: диакон, священник, епископ. Еще до рукоположения в диакона ставленник должен решить: будет ли он проходить священническое служение, являясь женатым (белое духовенство) или же приняв монашество (черное духовенство). С прошлого века в Русской Церкви существует также институт целибата, то есть сан принимается с обетом безбрачия ("Целибат" — по-латыни "холост"). Дяконы и священники-целибаты также относятся к белому духовенству. В настоящее время монахи-священники служат не только в монастырях, они нередки и на приходах, как в городе, так и в деревне. Епископ должен быть обязательно из черного духовенства. Священническая иерархия может быть представлена так.

Белое духовенство — диакон, протодиакон (старший диакон, как правило, в соборе), иерей (священник, пресвитер), протоиерей (старший священник), митрофорный протоиерей, протопресвитер (старший священник в кафедральном соборе).

Черное духовенство — иеродиакон, архиеродиакон (старший диакон, в монастыре), священник (иеромонах, игумен, архимандрит), епископ (архиерей): епископ, архиепископ, митрополит, патриарх.

Если монах принимает схиму (высшая монашеская степень — великий ангельский образ), то к названию его сана прибавляется приставка "схи" — схимонах, схииеродиакон, схииеромонах (или иеросхимонах), схигумен, схиархимандрит, схиепископ (архиерей-схимник должен при этом оставить управление епархией).

— **В чём разница между епископами, священниками и другими священнослужителями?**

Татьяна

— Разница в полноте Благодати. Вся полнота Апостольской Благодати, полученной ими от Господа Иисуса Христа, имеют Епископы Церкви, как полноправные преемники Апостолов. Епископы, поставившие Пресвитеров (священников) для священнослужения, передают им часть апостольской Благодати, достаточную для совершения вышеупомянутых шести Таинств и других священнодействий. Кроме епископов и священников, существует ещё чин Дяконов (диакония — служение греческ.), которые при посвящении их получают Благодать в той полноте, которой достаточно им для выполнения их диаконского служения. Иначе говоря, дяконы сами не совершают священнодействий, но "служат", помогают епископам и священникам совершать священнодействия. Священники "священнодействуют", то есть совершают шесть Таинств и менее значительные священнодействия, учат народ Слову Божию и руководят духовной жизнью доверенной им паствы. Епископы совершают все священно-

действия, которые могут совершать священники, и, к тому же, совершают Таинство Священства и возлагают Поместные Церкви, или входящие в них епархии, объединяющие различное количество приходов, руководимых священниками.

"Между епископами и пресвитерами, — говорит святой Иоанн Златоуст, — нет большого различия, так как и пресвитерам предоставлено право учительства и церковного управления, и что сказано относительно епископов, то же самое применимо и к пресвитерам. Одно только право посвящения возвышает епископов над пресвитерами".

Нужно также добавить, что посвящение диакона и священника совершается одним епископом, посвящение же епископа должно совершаться не менее чем двумя, или более, епископами.

Дорогие прихожане!
Вы можете оставить ваши вопросы отцу Алексею в храме или прислать их на электронную почту pokrov.listok@bk.ru

2
Романовы на престоле
Императрица Елизавета Петровна

3
Церкви нашего края
Подворье Соловецкого монастыря в Фаустово

4
Православный календарь
День за днем

Расписание богослужений на август

В ночь с 24 на 25 ноября 1741 года в одной из зимних дворянских усадеб на окраине Санкт-Петербурга появились несколько гвардейских офицеров. Не взирая на протесты прислуги, они ворвались в покои к молодой знатной особе. Выйдя оттуда через некоторое время, один из офицеров произнес: «Слава Богу!» Прислуга, не надеясь заставить свою госпожу живой, со страхом приоткрыла дверь опочивальни. А там, на коленях перед образом Спасителя в слезах, но живая, молилась их госпожа. До них долетали лишь обрывки фраз: «Обещаюсь никого не казнить смертью... обещая Тебе Владыко, молиться ежедневно перед образом Твоим, если сподобись совершиться затеянному». Их госпожой была дочь Петра I и Екатерины — Елизавета Петровна, будущая российская императрица.

После этой молитвы Елизавета взяла крест и вышла к ожидающим ее офицерам. «Клянусь в том, что умру за вас, — сказа-

ла вихрь политических событий, то обязана была этим внешним обстоятельствам.

После смерти императрицы Анны в Петербурге все громче зазвучали голоса сторонников русской партии. Засилье немцев, которое покорно носили в течение десяти лет, сделалось вдруг невыносимым. У всех несогласных с прежними порядками на устах было имя Елизаветы, тем более что в гвардии ее хорошо знали и уважали. «С какой стати принимать немецкого императора и его родню, — спрашивали они, — когда жива и здравствует родная дочь Петра Великого?» Так желанием народа Елизавета была избрана на русский трон.

Начавшись в два часа ночи, переворот завершился уже к семи часам утра. Многие петербургские вельможи были растеряны, опасаясь за свою судьбу. Но императрица приняла всех милостиво, показав пример гуманности и великодушия. После воцарения Елизаветы сразу же началось возвращение из ссылки

го государства в целом. При ней Европа вновь увидела русскую армию и услышала о ее победах. В экономической жизни страны наблюдался подъем промышленности и торговли. Это было время расцвета русской культуры и науки: деятельность Михаила Васильевича Ломоносова, открытие Московского университета, основание Академии художеств, создание мировых шедевров архитектуры и живописи. Все это связано с эпохой правления Елизаветы Петровны — «умной и доброй, но беспорядочной, — по выражению Ключевского, — русской барыни XVIII века».

Пётр I, а затем Анна Иоанновна преобразовывали государство силой. А Елизавета Петровна не на страх, а на увлечённость, заинтересованность человека делала ставку. И уже через десять лет, в 1750-х годах, увидела первые плоды своего выбора. Молодёжь всех сословий добровольно, а не из-под палки потянулась к знаниям. Аристократы, мелкопоместные



Императрица

Елизавета Петровна

ла царевна, подняв крест. — Целуйте и мне крест на этом, но не проливайте напрасно крови! Когда Бог явит милость свою нам и всей России, то не забуду верности вашей, а теперь ступайте, соберите роту во всей готовности и тишине, а я сама тотчас за вами приеду». Так началась царствование императрицы, которую большинство русских людей считали спасительницей России. После ее воцарения со многих церковных кафедр звучали слова радости и приветствия новой самодержице: «Преславная победительница! Спасительница наша! Избавила ты Россию от врагов внутренних и сокровенных, которые под видом верности разорвали и бесчестили оную».

В характере новой императрицы многое внушало радужные надежды. Ее любовь к роскоши и удовольствиям не заглушала в ней искреннего и горячего благочестия. Набожность Елизаветы отчасти объясняется теми обстоятельствами, в которых протекало ее детство. Она жила в подмосковных селах Преображенском и Измайловском. В юности Елизавета часто приезжала в Александровскую слободу, где в женском монастыре жила ее тетка-монахиня. Царевна любила ходить на богомолье по монастырям, особенно в Троице-Сергиеву лавру и строго соблюдала все посты, предписанные Церковью.

При Анне Иоанновне Елизавета была оттеснена от двора и вела полузатворническую жизнь. Дворцовая знать пренебрегала царевной, зная, что ее не любила Анна. Будучи по своему характеру веселой, доброй и общительной, Елизавета с радостью принимала любых гостей. Двери ее дома были всегда открыты для «божьих людей» — странников, юродивых, монахов. Она часто раздавала гвардейским солдатам маленькие подарки, присутствовала на их праздниках и принимала участие в крещении детей. В то же время жажда власти была совершенно не в характере Елизаветы. Она не принимала участия ни в одном из предшествовавших государственных переворотов и даже не старалась заявить о своих правах на престол. И если в 1741 году она и оказалась вовлеченной

и тюрем несправедливо осужденных и оклеветанных, в том числе и из духовенства. Чтобы в дальнейшем предотвратить незаконные расправы над священниками, она издала указ, по которому суд над ними передавался Святейшему Синоду.

Лишенная всякого политического честолюбия, Елизавета Петровна вступила в негласный, но венчанный законный церковный брак с простым певчим казаком Алексеем Разумовским. «По характеру своему Елизавета Петровна, — как пишут о ней современники, — была очень русской. И несмотря на господствовавшие при дворе французские моды, во многом походила на боярыню допетровской эпохи». Страх к развлечениям и французским нарядам уживались в ней с чрезвычайной религиозностью. Елизавета проводила в церкви многие часы, стоя на коленях и молясь так, что иногда даже падала в обморок. Императрица не раз хаживала пешком на богомолье, а в делах управления проявляла живую заботу о нуждах Православной Церкви. Это особенно радовало православный люд и духовенство после враждебного русского правления сановников-немцев, бывших у власти в царствование Анны Иоанновны и во времена регентства родителей младенца Иоанна Антоновича.

Она много жертвовала на монастыри, особенно Троице-Сергиеву лавру. Некоторые из влиятельнейших архиереев, видя любовь императрицы к Православной Церкви, предложили ей восстановить патриаршество. Но получили отказ. Елизавета не пожелала изменить своему слову, по которому все законы Петра I были объявлены и ее законами. Она согласилась лишь на то, что сам Синод был возвышен и перешел в непосредственное подчинение верховной власти, наряду с Сенатом.

Царствование Елизаветы можно считать благоприятным не только для Церкви, но для все-

дворяне и разночинцы занимались самообразованием, ехали учиться за границу, стремились учиться в Санкт-Петербургском и Московском университетах или в других учебных заведениях страны.

Елизавета Петровна вовсе не чуждалась иностранцев: любя веселье, музыку, всякие зрелища, охотно выписывала к своему двору французских и итальянских певцов; но ещё больше ей нравились русские песни, хорыводы с крестьянскими девушками. В дела же государственных решительно не допускала никакого вмешательства иностранцев. Сановники-немцы с первых дней её царствования были заменены русскими, среди которых обнаружилось достаточно людей, по образованию не уступающих ни немцам, ни французам. В течение всего своего 20-летнего царствования она не отступала от этого правила. Когда ей предлагали назначить на какое-нибудь место иностранца, она отвечала: «К чему это? Разве нет способных русских людей?».

При Елизавете Петровне выросла великолепная плеяда полководцев — Румянцев, Салтыков, Суворов, Чернышёв, — разгромивших в Семилетней войне лучшего полководца Европы Фридриха Великого Прусского. В начале 1758 года русские войска овладели Кенигсбергом, затем всей Восточной Пруссией, население которой даже присягнуло императрице. Восточная Пруссия получила статус провинции России. В 1760 году генералом Чернышёвым был взят Берлин, ключ от которого до сих пор хранится в Казанском соборе Петербурга. К великому сожалению, смерть помешала императрице Елизавете довести до конца главное дело своей жизни.

Множество фактов свидетельствует о том, что Екатерина Великая пыталась понять политическую систему Елизаветы Петровны (хотя ту вовсе не называют Великой), анализировала

конкретные факты её царствования. Обе Императрицы всемерно поощряли культ Петра I, регулярно посещали Москву — старую столицу государства и создали себе в помощь две партии, две властные группировки — правящую и оппозиционную. И та, и другая поощряли инициативу снизу, к силе прибегали в крайних случаях и знакомились со всеми аспектами проблемы, прежде чем принять решение. Царствование обеих государыней явило яркие страницы русской культуры.

Мало кто знает о том, что императрица Елизавета Петровна Романова была поэтессой — причём поэтессой весьма приличной. В 1770-х годах в песенниках стало печататься стихотворение «Во селе, селе Покровском...» с указанием, что оно является «сочинением знаменитой россиянки, воспетой Ломоносовым». В нынешних же песенниках «Во селе, селе Покровском...» часто сопровождается указанием: «слова народные», что неправильно. Авторство Елизаветы Петровны «подтверждали и знаменитые деятели русской культуры: поэт Г.Р.Державин, Д.Н.Бантыш-Каменский, П. В. Киреевский, Н. Н. Голицын и даже сам А. С. Пушкин».

Стихотворения Елизаветы Петровны убедительно свидетельствуют, что она лично поддерживала начатый Василием Тредиаковским переход от устаревшего силлабического стихосложения на тоническое (1735 г.), без которого не было бы и Державина.

Даже по оценке достаточно либерального историка С.М. Соловьева, при правлении Елизаветы Россия пришла в себя. Наследовая от отца умение выбирать и сохранять способных людей, она призвала к деятельности новое поколение русских людей, знаменитых при ней и после нее и умела примирять их деятельность.

В царствование Елизаветы дешёвые и хорошие русские товары завалили Европу. В Швеции

не могли прожить без русского хлеба. Пенька, лен, парусина, лес, поташ, сало, мед и множество других товаров непрерывным потоком преимущественно через порты Прибалтики шли в Европу.

При Елизавете заметно возросло население, поскольку не выпадало особенно голодных лет, подушная подать несколько раз сокращалась, а многолетние недоимки в ее сборах были отменены.

После пережитого господства иноземцев при Анне Иоанновне, сильно развивался национально-религиозный дух и неприязнь к западноевропейскому образованию, особенно в среде духовенства. В 1743 г. Синод представил к высочайшей подписи проект указа о запрете ввоза в Россию книг без предварительного их рассмотрения.

К сожалению, к отрицательным переменам в царствование Елизаветы Петровны следует отнести ужесточение и распространение вширь крепостного права. В этом отношении она была продуктом своего петровского века, который помимо многих западных обычаев и нравов, вольнодумства, масонства, протестантской антицерковности, привнес на Русь именно с Запада еще и закрепощение крестьян в личную собственность. С 1760 г. помещики получили право без суда, лично ссылать в Сибирь негодных им крестьян. Дворянство становилось наследственным, привилегированным и замкнутым сословием в государстве, что еще более усугубили преемники Елизаветы.

Умерла императрица Елизавета Петровна как истинная христианка. Проболев две недели перед смертью, она исповедовалась и причастилась и тихо скончалась в день Рождества Христова — 25 декабря 1761 года.

По материалам православных сайтов «Богослов» и др.

ЦЕРКВИ НАШЕГО КРАЯ

Подворье Соловецкого монастыря в Фаустово

Краснохолмская Ново-Соловецкая Марчуговская пустынь — мужской монастырь на берегу Москвы-реки в селе Фаустово Воскресенского района, который вот уже триста с лишним лет как приписан к Соловецкому монастырю в Белом море. Редкий для Подмосковья образец монастырского зодчества раннепетровского времени. От станции до подворья полтора километра через Фаустово.

История

Начало монашеской жизни в Ново-Соловецкой Марчуговской пустыни, где сейчас находится монастырское подворье, по некоторым историческим источникам, относится к концу XV века. Соловецкая пустынь в Марчугах основана в 1654 году указом царя Алексея Михайловича и благословением патриарха Никона. Монастырское предание связывает основание пустыни с изгнанием царской семьи от мора, свирепствовавшего в этом году по всей Русской земле. Место, удаленное от Москвы на 60 километров, от Соловков — на 1635, исторически именовалось Замосковским Раменцом и входило в состав дворцовой Гвозденской волости Московского уезда.

Основателем и ктитором Соловецкой пустыни в Марчугах исторические источники называют протопопа Кремлевского Благовещенского собора Стефана Нифонтова. Устройство обители было возложено на брата соловецкого подворья в Москве.

Деревянный храм, стоявший на берегу Москвы-реки, пострадал от половодья в 1655 году. В следующем году обитель была переведена в Фаустово на возвышенное место, именуемое Красный холм. В царствование Феодора Алексеевича пустынь находилась в ведении приказа Большого дворца. Именно в это время, в 1670-1680 годы, проводилось строительство каменных храмов.

Соборный храм Ново-Соловецкой Марчуговской пустыни освящен во имя Святой Живоначальной Троицы, надвратная церковь — в честь преподобных Зосимы и Савватия Соловецких. Обитель была обнесена деревянными стенами с четырьмя башнями.

В 1699 году по указу царя Петра I пустынь с вотчинами и угодьями была приписана к Соловецкому монастырю. При императрице Екатерине II в 1764 году пустынь выведена из подчинения Соловецкому монастырю. Храмы были переданы в ведение Московской епархии.

Из всех строений Ново-Соловецкой Марчуговской пустыни, среди которых были деревянные постройки, сохранились только каменные храмы.

Соборная церковь во имя Живоначальной Троицы строилась в 1670-1680-е годы. В ее облике сочетаются композиционные приемы середины XVII века с белокаменным декором стиля московского барокко. Пятиглавый храм с трехчастной апсидой поставлен на высокий подклет. В нижнем ярусе находится трапезная палата с теплой церковью, освященной в честь Благовещения Пресвятой Богородицы. Алтарная часть этой церкви, сильно выступающая, придает восточному фасаду ступенчатые очертания. С южной и западной стороны здание окружают открытые галереи на аркадах с деревянным настилом вместо сводов. У северо-

западного угла поднимается трехъярусная шатровая колокольня, перестроенная в 1870 году.

Внешний, частично утраченный декор храма, был нарядным и разнообразным: каменные наличники с колонками и фронтонами, роспись на стенах. Парапет галереи украшали полихромные изразцы, некоторые из них с изображением двуглавых орлов. Тесовые кровли и черепичные главы храма в XVIII-XIX веках заменены металлическими. Иконостасы и вся церковная утварь утрачены.

Церковь преподобных Зосимы и Савватия Соловецких была построена в 1680-х годах в стиле московского барокко. Храм одноглавый, поставлен на открытой террасе над главными воротами. Здание ярусное, ступенчатого силуэта с симметричной композицией. Его украшают муравленые изразцы. Восстановлено утраченное черепичное покрытие главы. Установлен крест XVII века. Научное исследование храмов и частичные реставрационные работы проводились в 1976-1977 годах под руководством С. В. Демидова.

XX век

В эпоху безбожных гонений, фаустовская земля освятилась подвигом верных служителей Русской Церкви: протоиереев Александра Зверева и Сергея Кедрова.

Александр Зверев родился 8 (21) августа 1881 г. в день перенесения мощей Соловецких первооснователей в селе Фаустово Бронницкого уезда Михалевской волости Московской губернии в благочестивой семье священника Александра Григорьевича Зверева и его жены Анастасии Ивановны, в девичестве Грековой, происходившей из священнической семьи. В тот же день он был крещен в Троицкой церкви села Фаустово священником Феодором Бажановым, он же и был крестным, а крестной была дочь священника Любовь Петровна Магницкая. Кроме сына Александра, в семье были еще четыре старших дочери: Анна, Любовь, Мария и Людмила. Священник Александр Григорьевич Зверев, настоятель Троицкой церкви села Фаустова, священствовал 48 лет в этой церкви и был похоронен у



ее алтаря. Дед, священник Григорий Афанасьевич Зверев, был женат на дочери священника Троицкой церкви Сергея Филиппова Елизавете и служил в этой церкви с 1830 года.

Александр Александрович Зверев в 1897 г. окончил Московское Донское духовное училище, а в 1903 г. — Московскую Духовную семинарию по I разряду, в 1909 г. окончил курс Московской Духовной Академии со степенью кандидата богословия. По окончании Академии он поступил на должность помощника инспектора Вифанской семинарии.

В эти же годы Александр Зверев становится духовным сыном старца Смоленской Зосимовой пустыни иеромонаха Алексия (Соловьева).

16 февраля 1913 г. Александр Александрович Зверев был рукоположен во священника, летом того же года назначен членом секретарем строительной комиссии по ремонту зданий Вифанской семинарии. В 1918 г. в начале учебного года о. Александр был назначен помощником начальника Пастырско-Богословских курсов Московской Епархии, а в феврале 1919 г. — настоятелем Московской Николаевской, что в Звонарях, церкви.

В 30-е годы о. Александр был назначен благочинным церковью Сретенского сорока, являлся духовником Заместителя патриаршего Местоблюстителя митрополита Сергея (Страгородского).

13 февраля 1933 г. батюшку арестовали. Всю ночь длился обыск, перевернули буквально все, до потолка лежали всюду книги, бумаги, вываленные из шкафов. О. Александра Зверева судили по ст.

58-10 УК РСФСР и осудили на три года ссылки в г. Каргополь. Выпустили батюшку в Великий Четверг, разрешили служить до Великой Субботы, на Пасху ему не разрешили оставаться в Москве, он должен был уехать.

Его матушка какое-то время жила в Фаустове у родных батюшки, а потом переехала в стовертную зону в Егорьевск. Летом 1933 г. власти разрешили жене и дочери побывать в Каргополе, осенью 1933 г. к нему приезжал сын, художник.

В ссылке батюшка плотничал, чинил забор дома, где жил еще один сыльный батюшка с женой. У него было несколько своих гряд, в свободное время он читал книги по огородничеству и пчеловодству, осенью ходил собирать грибы и сам солил их на зиму.

В Каргополе о. Александр работал при больнице, пилил и раскатывал дрова, кроме того молотил ячмень и горох, набивал силосную яму, работал и на других тяжелых работах. Срок батюшка отбыл летом 1936 г., в это время вернуться из ссылки можно было только на 101-й километр от Москвы, и то при условии, что батюшку возьмут «на поруки».

С августа 1936 г. по сентябрь 1937 г. о. Александр вместе с женой Марией Алексеевной проживал в с. Возмище Волоколамского района Московской области и служил священником в церкви Рождества Богородицы на Возмище. Кое-кто из московских духовных детей смог побывать у о. Александра, исповедаться, получить наставления. Без всякой горечи, с глубокой верой, сосредоточенно и молитвенно наставлял он своих пасомых, «с крайним благоговением и той мерой преданности в волю Божию, какие трудно передать словами».

Свое благоволивое служение перед престолом Господним он закончил осенью 1937 г. С группой сыльных монахинь из соседнего села и со священниками Павлом Андреевым и Дмитрием Розановым о. Александр Зверев был по доносу арестован 22 сентября 1937 г. Сначала он содержался в тюрьме г. Волоколамска, а затем был переведен в Москву. Судила его тройка при УНКВД СССР по Московской области, он был обвинен в антисоветской агитации против проводимых кампаний на селе, контрреволюционной гнусной клевете против

советской власти, церковной агитации. Виновным себя не признал и был приговорен к расстрелу.

Священномученик Сергей родился 10 августа 1880 г. в семье священника Павла Кедрова. По окончании Московской Духовной семинарии в 1901 г. Сергей Павлович был направлен работать учителем в Старниковскую церковно-приходскую школу Бронницкого уезда. Жениться в 1908 г. на дочери священника села Фаустова Александра Григорьевича Зверева, он унаследовал его приход. Рукоположен был епископом Трифоном Дмитровским.

После революции о. Сергея арестовывали трижды. Во время изъятия церковных ценностей, когда его вызвали и предложили организовать изъятие, он сказал: «Сдать-то сдадим, а вот куда они пойдут?» После этого его арестовали и посадили в Таганскую тюрьму, где он провел два года. Второй раз его арестовали на основании какого-то неосторожного письма или записки, которая попала в чужие руки и была единственной уликой. Последний раз его забили в 1937 г.

«Отец Александр Зверев был расстрелян на Бутовском полигоне в Москве 16 ноября 1937 года. По Промыслу Божию, а отнюдь не по воле следователей, в ту же ночь там же был казнен друг его юности, муж его сестры, отец Сергей Кедров», — пишет исследователь жизни этих святых, — Отец Сергей незадолго до того был арестован в Фаустове и проходил по совсем другому делу. За час переключки, проводившейся в сарае на полигоне в Бутове перед осуществлением приговора, отец Александр и отец Сергей, конечно, нашли друг друга, имели возможность ободриться и прочитать друг другу разрешительные молитвы».

Современность

14 мая 1996 года указом Святейшего Патриарха Алексия II вновь учреждено подворье Соловецкого монастыря в селе Фаустово Воскресенского района Московской области. Подворье присвоено его историческое название — Ново-Соловецкая Марчуговская пустынь. Настоятелем назначен священник Роман Сыркин. В сентябре 2004 года указом Святейшего Патриарха настоятелем Соловецкого подворья в селе Фаустово назначен иеромонах Василий (Чавчанидзе).

<http://solovki-monastery.ru/spp/faustovskoe-podvorye/>

7 августа, Успение праведной Анны, матери Богородицы

Праведная Анна, мать Богородицы, была дочерью священника Матфана и жены его Марии, из колена Левина, рода



Ааронова. Святой праведный Иоаким, сын Варпафира, был потомком царя Давида, которому Бог обещал, что от семени его потомков родится Спаситель мира. Супруги Иоаким и Анна жили в Назарете Галилейском. Они не имели детей до глубокой старости и всю жизнь скорбели об этом. Им приходилось переносить презрение и насмешки, так как в то время бесчадие считалось позором. Но они никогда не роптали и только горячо молились Богу, смиренно уповая на Его Волю. Однажды, во время большого праздника, дары, которые праведный Иоаким взял в Иерусалим для принесения их Богу, не были приняты священником Рувимом, который считал, что бездетный муж не может приносить жертву Богу. Это очень опечалило старца, и он, считая себя самым грешным из людей, решил не возвращаться домой, а поселиться в одиночестве в пустынном месте. Его праведная супруга Анна, узнав, какому унижению подвергся ее муж, стала в посте и молитве

скорбно просить Бога о даровании ей ребенка. В пустынном уединении и постничестве о том же просил Бога и праведный Иоаким. И молитва святых супругов была услышана — им обоим Ангел возвестил о том, что родится у них Дочь, которую благословит весь род человеческий. По повелению Небесного Вестника, праведные Иоаким и Анна встретились в Иерусалиме, где, по обетованию Божию, у них и родилась Дочь, нареченная Марией. Святой Иоаким преставился через несколько лет по введении во храм Благословенной своей Дочери, в 80-летнем возрасте. Святая Анна скончалась в возрасте 70-ти лет, через два года после него, проведя свои последние годы при храме, рядом с Дочерью. Император Иустиниан II обновил храм в честь Анны, потому что праведная Анна явилась его беременной супруге, тогда же тело ее и покрывало (мафорий) были перенесены в Константинополь. Католическая церковь празднует День святой Анны 26 июля.

11 августа, Рождество святителя Николая Чудотворца

Помимо двух основных праздников, посвященных этому святому, празднуемых (6) 19 декабря (блаженное успение святого) и (9) 22 мая (перенесение святых мощей в город Бари), существуют и другие дни церковного чествования Угодника Божия Николая. А вот праздник его рождения пока не очень широко известен в России, поскольку был возрожден не так давно — в 2004 году по благословению патриарха Московского и всея Руси Алексия II.

Николай Чудотворец родился в 258 году в городе Патаре, недалеко от Ликии, что на южном побережье малоазийского полуострова. Его родители Феофан и Нонна были благочестивыми и праведными христианами, но долгое время были бездетны, о чем очень горевали и постоянно молились Богу о послании им ребенка. Господь услышал их и послал им сына, а они дали обет посвятить единственного своего ребенка служению Богу. Младенец же Николай со дня своего рождения показал людям свет будущей своей славы великого чудотворца. Первое чудо он явил при самом своем рождении, исцелив свою мать от тяжелой болезни. К тому же новорожденный младенец еще в купели во время крещения простоял на ногах три часа, никем не поддерживаемый, воздавая этим честь Пресвятой Троице. Уже с младенчества Святой Николай начал жизнь постническую, принимал молоко матери по средам и пятницам, лишь один раз, после вечерних молитв родителей. Став чуть постарше он преуспел в изучении

Божественного Писания, целые дни проводил в храме, а ночью молился и читал книги. Будучи постоянно в трудах и молитве Николай проявлял великое милосердие к окружающим, приходил на помощь стражду-



щим и раздал все свое имение нищим. Сам он вел простой и весьма аскетичный образ жизни и прославился как великий угодник Божий. Еще при жизни святитель Николай совершал многие чудеса — не раз спасал утопающих в море, выводил из плена и заточения в темницах, исцелял людей от недугов и даже воскрешал их, боролся за правду и требовал у власть имущих восстановления справедливости, учил своей жизнью любовью и состраданию. Он прожил достойную жизнь и, достигнув глубокой старости, мирно скончался. Поэтому неудивительно, что этот святой почитался во все времена и у многих народов. Однако, точное время установления празднования Рождества святителя Николая Чудотворца неизвестно. Вероятнее всего, первоначально этот праздник был местным в малоазийских Ликийских Мирах, где Святитель служил Архиепископом, и на родине его родителей — в Патаре. За-

тем, в пору крестовых походов, этот праздник мог распространиться по всей Никейской Империи и оттуда проникнуть на Русь, где этот святой был чтим с древних времен. К тому же, уже с IX века Николай Чудот-

ворец почитался на Руси как небесный покровитель державной власти — считалось, что он особо покровительствует православным царям. Известно также, что в XIII веке традиция празднования его Рождества в Русской Православной Церкви уже существовала, а в Великом Новгороде даже был монастырь, посвященный Рождеству Святителя Николая. Еще есть сведения, что одна из сохранившихся церковных служб, посвященных этому празднику, была составлена в пору Патриаршества Никона в 1657 году. Однако во время правления Екатерины Великой общецерковное празднование Рождества Святителя Николая Чудотворца в России было упразднено. И вот спустя несколько веков оно было возобновлено, и в честь праздника Рождества святителя Николая были составлены тропарь и кондак, с древних времен известные в литургической жизни Русской Православной Церкви.



РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ НА АВГУСТ

1 пятница

Обретение мощей прп.Серафима, Саровского чудотворца.

8.00 Утренняя Литургия.

17.00 Молебен Божией Матери «Всецарица».

2 субботас

Пророка Илии.

8.00 Утренняя Литургия.

17.00 Всенощное бдение.

3 воскресенье

7.00 Литургия

10.00 Литургия.

5 вторник

Почаевской иконы Божией Матери.

8.00 Утренняя Литургия.

8 пятница

17.00 Всенощное бдение.

9 суббота

Вмч. и целителя

Пантелеимона.

8.00 Исповедь.

9.00 Литургия.

17.00 Всенощное бдение.

10 воскресенье

Смоленской иконы Божией Матери.

7.00 Литургия

10.00 Литургия.

13 Среда

17.00 Вечерня. Утренняя.

Изнесение Креста и поклонение Ему

14 четверг

Происхождение (изнесение)

Честных Древ Животворящего

Креста Господня.

Начало Успенского поста.

8.00 Исповедь.

9.00 Литургия.

Малое освящение воды.

Освящение меда

нового урожая.

15 пятница

17.00 Молебен Божией Матери

«Неупиваемая чаша».

16 суббота

8.00 Утренняя Литургия.

17.00 Всенощное бдение.

17 воскресенье

7.00 Литургия

10.00 Литургия.

18 понедельник

17.00 Всенощное бдение.

19 вторник

Преображение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа.

8.00 Исповедь.

9.00 Литургия.

Освящение винограда и плодов.

22 пятница

17.00 Молебен Божией Матери «Всецарица».

23 суббота

8.00 Утренняя Литургия.

17.00 Всенощное бдение.

24 воскресенье

7.00 Литургия

10.00 Литургия.

27 Среда

17.00 Всенощное бдение.

28 четверг

Успение Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии.

8.00 Исповедь.

9.00 Литургия.

29 пятница

Перенесение из Едессы в Константинополь Нерукотворенного Образа (Убруса) Господа Иисуса Христа.

8.00 Утренняя Литургия.

17.00 Всенощное бдение.

Чин погребения Плащаницы Божией Матери.

30 суббота

8.00 Исповедь.

9.00 Литургия.

17.00 Всенощное бдение.

31 воскресенье

7.00 Литургия

10.00 Литургия

Молебен на Начало учебного года.